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Roma, 1 settembre 2021 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
 
 
Si allega la Newsletter N° 14-2021 del 1 settembre 2021. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Modalità di compilazione delle istanze per la tutela del diritto della 

proprietà intellettuale  

• Fissazione dei tassi di interesse semestrali per il pagamento differito dei 

diritti doganali  

• Autenticazione al portale di ADM mediante identità digitale SPID 

• Operazioni di esportazione Calais 

• Applicazione delle disposizioni in materia di Certificazioni Verdi COVID-19 

• Dichiarazioni di utilizzo servizi di locazione, noleggio di imbarcazioni da 

diporto e navigazione in alto mare 

 

Autenticazione al portale di ADM mediante identità digitale SPID 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 

CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 

PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Modalità di compilazione delle istanze 
per la tutela del diritto della proprietà 
intellettuale  
 
Con la Nota 289155/RU del 6/08/2021 ADM 
informa le associazioni di categoria della 
avvenuta pubblicazione della 
Determinazione direttoriale 288978/RU in 
pari data, nella quale, in considerazione 
della necessità di contrastare il 
commercio di merci contraffatte che 
innalzano i rischi per la salute pubblica, la 
sicurezza e violano i diritti di proprietà 
intellettuale recando notevole pregiudizio 
ai titolari dei medesimi e al sistema 
paese, si definiscono alcuni punti relativi 
alle modalità di compilazione delle 
istanze per la tutela del diritto della 
proprietà intellettuale. 
 
Gli operatori legittimati, in base all’art. 3 
del Regolamento (UE) 608/2013, a 
presentare, tramite il portale FALSTAFF 
di ADM, un’istanza di intervento 
dell’Autorità doganale, sono tenuti a 
fornire tutte le informazioni indicate 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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dall’art. 6, paragrafo 3 del citato 
Regolamento come riportate nei 
formulari allegati al Regolamento (UE) 
1209/2020, necessarie a consentire 
all’Agenzia di agire tempestivamente a 
tutela del diritto di proprietà intellettuale. 
 
Qualora, al ricevimento di una istanza, il 
servizio doganale competente - Ufficio 
AEO, compliance e grandi imprese della 
Direzione Dogane di ADM - ritenga che la 
stessa sia priva di tutte le informazioni 
richieste dall’art. 6, paragrafo 3 del 
Regolamento (UE) 608/2013, 
conformemente a quanto previsto dall’art. 
7 del medesimo Regolamento, sospende  
l’accettazione della domanda e sollecita il 
richiedente a trasmettere le informazioni 
mancanti  entro dieci giorni lavorativi 
dalla notifica della richiesta. 
 
Sono accettate le sole domande che 
valorizzano i campi obbligatori in maniera 
corretta e integrale. 
 
La comunicazione tempestiva e completa 
delle informazioni di cui sopra costituisce 
parametro di valutazione della 
compliance degli operatori economici, di 
cui agli articoli 38 e 39 del Regolamento 
(UE) n. 952/2013 (CDU), ai fini del rilascio, 
mantenimento e revoca delle 
autorizzazioni AEO. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 

  

Fissazione dei tassi di interesse 
semestrali per il pagamento differito 
dei diritti doganali  
 
E’ stato pubblicato il Decreto del Mef del 
10 agosto 2021 riguardo la fissazione dei 
tassi di interesse per il pagamento 
differito dei diritti doganali.  
 
E’ stato decretato che il saggio di 
interesse per il pagamento differito dei 
diritti doganali effettuato oltre il periodo di 
giorni trenta, è stabilito nella misura dello 
0,165 per cento annuo per il periodo dal 13 
luglio 2021 al 12 gennaio 2022.  
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile ai 
seguenti link 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

https://www.cnsd.it/20587/modalita-di-compilazione-delle-istanze-per-la-tutela-del-diritto-della-proprieta-intellettuale
https://www.cnsd.it/20591/fissazione-dei-tassi-di-interesse-semestrali-per-il-pagamento-differito-dei-diritti-doganali
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Autenticazione al portale di ADM 
mediante identità digitale SPID  
 
Con la Nota 287938 del 5 agosto 2021 
l’Agenzia delle Dogane e Monopoli 
informa che con la pubblicazione delle 
“Linee guida per il rilascio delle identità 
digitali per uso professionale” da parte di 
AgID - emanate ai sensi dell’art. 71 del 
CAD con la Determina  AgID n. 318/2019 - 
SPID diventa uno strumento che consente 
alle pubbliche amministrazioni e ai privati 
di verificare l’appartenenza di una 
persona fisica ad un’organizzazione e/o la 
sua qualità di professionista. 
ADM ha quindi ampliato i canali e le 
modalità di autenticazione degli utenti sul 
Portale istituzionale dell’Agenzia (PUDM - 
Portale Unico Dogane Monopoli 
www.adm.gov.it.) consentenone 
l’accesso, dal 3 agosto 2021, anche tramite 
l’identità SPID di tipo professionale, 
assicurando quindi la “full compliance” al 
quadro giuridico stabilito a livello 
nazionale da AgiID. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 

Operazioni di esportazione Calais 
 
Con la Nota 289964/RU  del 6 agosto 2021,  
ADM informa le associazioni di categoria 
della conclusione delle operazioni di 
esportazione presso l’ufficio doganale di 
Calais.  
 
A seguito del recesso del Regno Unito 
dall’UE ed al fine di semplificare 
l’apposizione del visto uscire 
informatizzato alle operazioni di 
esportazione che lasciano il territorio 
unionale presso l’ufficio doganale di 
uscita di Calais, l’amministrazione 
doganale francese, a partire dal 1° gennaio 
2021, ha consentito agli operatori 
economici di utilizzare una specifica 
applicazione nazionale.  
 
Tale l’applicazione  consente agli 
operatori economici di iscrivere gli MRN 
delle operazioni di esportazione in una 
“busta elettronica” denominata 
“enveloppe”. All’uscita delle merci dal 
territorio, il sistema francese invia, per 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

http://www.adm.gov.it/
https://www.cnsd.it/20594/autenticazione-al-portale-di-adm-mediante-identita-digitale-spid
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ciascuna operazione iscritta  
nell’enveloppe, il visto uscire 
informatizzato all’ufficio di esportazione.  
All’avvio di tale procedura (1° gennaio 
2021), l’amministrazione doganale 
francese, la DG TAXUD e gli Stati Membri 
hanno evidenziato alcuni 
malfunzionamenti che impedivano 
all’applicazione in questione di inviare il 
visto uscire informatizzato nei casi in cui 
il sistema informatico doganale francese 
non era in possesso del messaggio inviato 
dall’ufficio di esportazione che anticipa, 
all’ufficio di uscita dichiarato, il contenuto 
della dichiarazione di esportazione 
appena rilasciata. 
 
A causa di tali malfunzionamenti, un 
considerevole numero di operazioni di 
esportazione risultano al momento non 
concluse. Il 19 luglio l’amministrazione 
doganale francese ha comunicato la 
risoluzione dei malfunzionamenti tecnici 
riscontrati e pertanto, a partire da tale 
data, l’applicazione consentirà di inviare il 
visto uscire informatizzato anche nei casi 
summenzionati. Sulla base di un accordo 
stipulato tra l’amministrazione doganale 
francese con la DG TAXUD e gli Stati 
Membri, per le operazioni di esportazione 
iscritte nei diversi enveloppe e non 
concluse, sarà cura della predetta 
amministrazione inviare il visto uscire 
informatizzato entro la terza decade di 
settembre p.v.. 
 
Resta il problema  della conclusione, da 
parte dell’ufficio competente, delle 
operazioni di esportazione con ufficio  di 
uscita Calais non iscritte nell’enveloppe 
ma che fanno parte di una spedizione in 
cui c’è almeno una operazione conclusa 
con visto uscire informatizzato inviato dal 
sistema francese. 

 
Per la chiusura di tali operazioni, in 
considerazione dell’elevata numerosità 
delle stesse, ADM consentirà agli 
operatori economici, in luogo della 
presentazione delle prove alternative 
previste dalla normativa vigente, una 
semplificazione che prevede l’apposizione 
del visto uscire informatizzato a quelle 
operazioni della specie che hanno la 
stessa identità e nazionalità del mezzo di 
trasporto alla frontiera (casella 21 del 
DAU) e/o lo stesso identificativo della 
lettera di vettura internazionale “CMR” 
(casella 44 del DAU) in almeno un singolo 
della dichiarazione. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 

Applicazione delle disposizioni in 
materia di Certificazioni Verdi COVID-
19 
 
Con l’inserimento nel D.L. 22 aprile 2021, 
n. 52[1], dell’art. 9-bis, per effetto delle 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/20597/operazioni-di-esportazione-calais
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modifiche ad esso apportate dal D.L. 23 
luglio 2021, n. 105, la Nota 304143/RU del 
18 agosto 2021 informa che  l’accesso ad 
una serie di servizi ed attività specificate 
dalla suddetta disposizione è stato 
subordinato, nei territori del Paese 
collocati nella c.d. zona bianca e nelle 
altre zone ove gli stessi sono consentiti, 
al possesso da parte degli utenti di una 
delle certificazioni verdi COVID-19, 
individuate dall’art. 9 del medesimo D.L. n. 
52/2021, fatte salve specifiche esclusioni. 
 
Il comma 4 del predetto art. 9-bis impone 
ai titolari o ai gestori dei servizi e delle 
attività individuate nel comma 1 di 
verificare il rispetto della prescrizione 
sancita nel medesimo comma.  
La disposizione si va ad affiancare a 
quella contenuta nell’art. 13, comma 2, del 
D.P.C.M. 17 giugno 2021 che demanda la 
verifica del possesso della certificazione, 
tra gli altri, anche ai “soggetti titolari delle 
strutture ricettive e dei pubblici esercizi 
per l'accesso ai quali è prescritto il 
possesso di certificazione verde COVID-
19, nonché i loro delegati”. 
 
Con la Nota 304789/RU emessa in pari 
data,  ADM aggiunge che al comma 4 del 
sopra citato, art. 13, in ultimo, si fa 
riferimento alla verifica dell’identità del 
soggetto che presenta la certificazione 
verde: a tal riguardo la circolare del 
Ministero dell’Interno n. 15350/117/2/1 Uff. 
III-Prot.Civ. del 10 agosto 2021 chiarisce i 
casi e le modalità con le quali procedere. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Dichiarazioni di utilizzo servizi di 
locazione, noleggio di imbarcazioni da 
diporto e navigazione in alto mare 
 
L’Agenzia delle Entrate ha pubblicato la 
risoluzione n. 54 del 6 agosto 2021 con cui 
ha fornito chiarimenti in tema di 
dichiarazioni di utilizzo dei servizi di 
locazione, anche finanziaria, noleggio e 
simili non a breve termine nel territorio 
della UE, di imbarcazioni da diporto e di 
navigazione in alto mare, ai fini della non 
imponibilità. 
 
Lo scorso 15 giugno è stato pubblicato un 
provvedimento con cui è stato approvato 
il modello per le dichiarazioni di utilizzo 
dei servizi di locazione, anche finanziaria, 
noleggio e simili non a breve termine di 
imbarcazioni da diporto e di navigazione 
in alto mare, ai fini della non imponibilità. 
Le novità introdotte si applicano alle 
operazioni effettuate a decorrere dal 
sessantesimo giorno successivo 
all’adozione del provvedimento 
direttoriale, e quindi dal 14 agosto 2021. 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

https://www.cnsd.it/20601/applicazione-delle-disposizioni-in-materia-di-certificazioni-verdi-covid-19
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L’art. 1, commi da 708 a 712, della Legge di 
Bilancio 2021 ha previsto l’obbligo per i 
soggetti che intendono avvalersi della 
facoltà di effettuare acquisti di navi adibite 
alla navigazione in alto mare e/o beni e 
servizi alle stesse riferibili senza 
applicazione dell’imposta sul valore 
aggiunto, di presentare telematicamente 
all’Agenzia delle Entrate una 
dichiarazione attestante il possesso dei 
requisiti previsti dalla normativa. 
 
Con il provvedimento sono state definite 
le modalità di presentazione della 
dichiarazione, il suo contenuto 
informativo e ogni altro elemento 
necessario all’attuazione della normativa 
citata. 
La dichiarazione può essere presentata 
direttamente dal dichiarante o tramite un 
soggetto incaricato della trasmissione 
telematica. La trasmissione è effettuata 
utilizzando esclusivamente il software 
denominato “dichiarazione nautica”, 
disponibile gratuitamente sul sito internet 
dell’Agenzia. 
 
A seguito della presentazione della 
dichiarazione è rilasciata una ricevuta 
telematica con indicazione del numero di 
protocollo di ricezione. 
I soggetti incaricati della trasmissione 
telematica hanno l’obbligo di rilasciare al 
dichiarante copia della dichiarazione 
inviata, nonché copia della ricevuta 
rilasciata dall’Agenzia delle entrate che 
costituisce prova dell’avvenuta 
presentazione.  
 
Per ridurre i tempi di presentazione della 
dichiarazione da parte dei soggetti non 
residenti, privi di un rappresentante 
fiscale o di identificazione diretta, questi 

ultimi, previo rilascio del codice fiscale 
direttamente o attraverso un 
intermediario delegato, possono 
trasmettere la comunicazione inviando 
copia scansionata del modello di 
dichiarazione, sottoscritto con firma 
autografa, insieme a copia di un 
documento di identità in corso di validità, 
al Centro Operativo di Pescara (COP) 
all’indirizzocop.pescara@agenziaentrate.i
t specificando obbligatoriamente 
nell’oggetto del messaggio 
DICHIARAZIONE “NAUTICA” ALTERNATIVA 
AL PROVVEDIMENTO 15 GIUGNO 2021. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/20605/dichiarazioni-di-utilizzo-servizi-di-locazione-noleggio-di-imbarcazioni-da-diporto-e-navigazione-in-alto-mare

